

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Ахмадеевой Елены Владимировны на тему ««Самопредъявление личности как психологический конструкт в межличностных отношениях» по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью личности в новых условиях динамичных преобразований общества быть востребованной, реагировать на вызовы внешней среды, эффективно реализовывать себя в личностно-профессиональной сфере. Это требует умения производить позитивное впечатление, используя стратегии и тактики самопредъявления в межличностных отношениях. Не всегда коммуникатору удастся достигать поставленных целей, так как он склонен транслировать привычные ему способы поведения. В этой связи субъекту следует осознанно, обдуманно и целенаправленно, в соответствии со своими личностными ресурсами, выстраивать процесс межличностного взаимодействия, что требует уверенности в себе, диалогичности, способности к саморегуляции, волевых качеств и многого другого, что не всегда можно реализовать в силу незнания основных закономерностей общения и требований к межличностному взаимодействию.

Новизна представленной к отзыву работы заключается в разработке модели самопредъявления личности в межличностных отношениях, в которой выявлены закономерности успешного самопредъявления, включающие в себя взаимосвязь выделенных автором личностных особенностей и поведенческих стратегий. Е.В. Ахмадеева выявила типы коммуникаторов, каждый из которых используют собственные сильные стороны в процессе самопредъявления и коммуникаций (диалогичные, рефлексивные, саморегулируемые). Автор конкретизировала научное содержание понятия «самопредъявление в межличностных отношениях» как сложный психологически конструкт, основанный на рефлексии стратегий и тактик самопредъявления в зависимости от индивидуально-психологических особенностей коммуникаторов. В представленной модели выявлены этапы процесса самопредъявления, включающие в себя планирование действий, программирование поведения, гибкость и вариативность поведения, уверенность в себе и инициативность.

Все отмеченные результаты исследования подтверждаются достоверностью и репрезентативностью эмпирического материала, применением надежных и валидных психодиагностических методик, достаточным объемом и репрезентативностью выборки испытуемых, адекватных задачам исследования методов математической статистики.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в систематизации и обобщении исследований отечественных и зарубежных ученых по проблеме самопредъявления, его стратегиях в ракурсе межличностных отношений. Автор уточнила понятие «самопредъявление в межличностных отношениях», разработала модель эмпирическую самопредъявления как целостного феномена. Материалы диссертации могут быть использованы для разработки программ и методических рекомендаций, цель которых – подготовка специалистов к эффективной самопрезентации.

Результаты исследования отражены в 13 публикациях, среди них 6 работ в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация Е.В. Ахмадеевой представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, которое характеризуется научной новизной и практической значимостью.

Диссертация Ахмадеевой Елены Владимировны «Самопредъявление личности как психологический конструкт в межличностных отношениях» по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки) отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. от 11.09.2021 г.), а её автор, Ахмадеева Елена Владимировна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Турчин Анатолий Степанович – доктор психологических наук (19.00.13 - «Психология развития, акмеология» (психологические науки), профессор кафедры общей и прикладной психологии ФГКВОУ ВО «Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации», профессор.

Адрес учреждения: 198206 г. Санкт-Петербург, ул. Л.Пилутова, д.1. Сайт института: info@spvi.ru. Тел.: +7 (812) 337-40-50.

Адрес рецензента: 198322 г. Санкт-Петербург, ул. Адмирала Корновалова, д.2-4, кв.353. Адрес электронной почты: AST55@mail.ru

Тел.: +7(911)286-14-91.

15 мая

2023 г.



А.С. Турчин